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❄️⭐ SŁOWO OD REDAKCJI ⭐❄️ 

Drodzy Czytelnicy!​

Mamy nadzieję, że udało Wam się rozwikłać krzyżówkę z listopadowego numeru i odkryć 

temat naszej grudniowej gazetki. W tym wyjątkowym, zimowym wydaniu chcemy umilić 

Wam ostatnie dni nauki przed przerwą świąteczną, dlatego przygotowałyśmy coś 

naprawdę magicznego. 

W środku czekają na Was: 

🎅 Prawdziwa historia św. Mikołaja, 

🌍 Święta na świecie – jak wyglądają bożonarodzeniowe tradycje w różnych krajach? 

🎁 Kto przynosi prezenty?  Nie wszędzie jest to Mikołaj! 

🐾 Jak pomóc pupilom w Sylwestra? – praktyczne wskazówki, by zwierzaki przetrwały 

fajerwerki bez stresu. 

🍪 Przepisy – od tradycyjnych pierniczków po nowoczesne, pachnące zimą cynamonki. 

🧩 Świąteczne zagadki – sprawdźcie, jak poradzili sobie najmłodsi uczniowie! 

❓ Quiz – a jego rozwiązanie zdradzi temat kolejnego numeru gazetki. 

Życzymy Wam ciepłych, rodzinnych i pełnych magii Świąt oraz kreatywnej, przyjemnej 

lektury! 

✨☃️✨                  Redakcja MMVZL 

Maja, Marietta, Viktoria, Zuzia i Lena 
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ŚWIĘTA NA GLOBUSIE 

 

Jak spędza się święta w różnych krajach? Najciekawsze tradycje zebrała Zuzia. 

 

Austria - dzieci z utęsknieniem czekają na 

świętego Mikołaja. W przeddzień mikołajek 

wygląda to jednak inaczej niż gdziekolwiek 

indziej. Na ulice miast wychodzą mężczyźni 

przebrani za Krampusa - demoniczne 

przeciwieństwo Mikołaja! Wygląda on 

przerażająco - jak pół-człowiek, pół-koza. Ma 

przerażającą maskę i diabelskie rogi. Zgodnie z 

tradycja Krampus pojawia się na poczatku 

grudnia, żeby zabrać do worka dzieci, które były 

niegrzeczne.  
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​

Islandia - dzieci w Islandii 

mogą liczyć na wyjątkowo dużo 

prezentów. Przez 13 nocy 

poprzedzających Boże 

Narodzenie odwiedzają je 

Jólasveinar - podstępne trolle z 

miłymi niespodziankami dla 

grzecznych chłopców i 

dziewczynek oraz gnijącymi 

ziemniakami dla łobuzów. 

Podarunki trafiają do butów 

pozostawionych przez dzieci na parapecie. Każdy dzień jest przypisany do innego trolla. 

Ich imiona - np. Trzaskacz Drzwiami - wskazują, że same nieźle psocą. 

 

Norwegia - tu  w Święta chowane 

są mopy i miotły. Nie dlatego, że 

ludzie nie chcą sprzątać, ale 

dlatego, że Norwegowie są nieco 

przesądni i chcą powstrzymać złe 

duchy, które powracają na ziemię 

tej nocy, przed kradzieżą mioteł, 

by nie urządzały podniebnych 

przejażdżek.     
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 ŚWIĄTECZNA SONDA WŚRÓD NAJMŁODSZYCH    

5 grudnia szkolne dziennikarki odwiedziły młodsze dzieci, aby zadać im wiele pytań na 

temat świąt. Pytania były losowane, a za prawidłowe odpowiedzi na uczniów czekała 

nagroda przygotowana przez jedną z redaktorek – Maję! 

Przedstawiamy pytania oraz odpowiedzi dzieci: 

🎁 Z kim dzielisz się opłatkiem?​

Na to pytanie odpowiedziało 6 dzieci:​

– 4 osoby – z rodziną, 2 osoby – ze wszystkimi. 

🎁 Ile Mikołaj ma reniferów?​

Wszystkie dzieci odpowiedziały prawidłowo 

🎁 Czy lubisz śpiewać kolędy?​

Na to pytanie odpowiedziały 3 osoby:​

– 1 osoba – tak, 2 osoby – trochę. 

🎁 Czy według Ciebie święta są ważne?​

4 osoby odpowiedziały twierdząco. 

🎁 Dla kogo podczas Wigilii zostawiamy puste miejsce przy stole?​

– 1 osoba – dla przyjaciół, 1 osoba – dla Jezuska, 1 osoba – dla nieznajomego. 

🎁 Kto przynosi Ci prezenty: Gwiazdor, Mikołaj, a może ktoś inny?​

Odpowiedzi udzieliło 4 uczniów:​

– 3 osoby wskazały Mikołaja, 1 osoba – elfa. 

​

🎄 Dziękujemy uczniom za udział w zabawie! 🎄  

🎄 🎅🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🎅 🎄 



🎄 🎅🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🎅 🎄 
 

🎅 Prawdziwa historia św. Mikołaja 🎅 

HO! HO! HO!  Pierwsze co nam się kojarzy 

z ubraną na biało-czerwono postacią. 

Świetne kolory, ponieważ nawiązują do 

naszych barw narodowych. Może właśnie 

Mikołaj był Polakiem? Informacje o jego 

życiu zebrała Lena. 

Święty Mikołaj był biskupem. Urodził się 

około 270 roku na terenie dzisiejszej 

Turcji. Większość życia spędził w Myro, 

gdzie został biskupem. Był znany z 

dobrego serca, pomocy ubogim i obrony 

ludzi skrzywdzonych. Szybko stał się 

jedną z najbardziej szanowanych postaci chrześcijańskich. 

Najpopularniejsza opowieść o Mikołaju mówi o trzech siostrach, których ojca nie 

było stać na posag. Mikołaj chcąc pomóc, nocą wrzucił do ich domu trzy worki złota - po 

jednym dla każdej dziewczyny, aby mogły rozpocząć nowe życie. Ta legenda stała się 

później inspiracją dla tradycji dawania prezentów. 

Co jeszcze zrobił święty Mikołaj?  

-​ chronił niesłusznie oskarżanych ludzi, 

-​ pomagał marynarzom, gdy pogoda na morzu stawała się niebezpieczna. 

Czynił dobro po cichu, dyskretnie. To właśnie kult Mikołaja sprawił, że na wiek później 

powstała postać Santa Clausa, znana dziś na całym świecie, ale jej wygląd to już efekty 

późniejszych tradycji.  
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🎄 Udekoruj swój dom na święta! Bombka z szyszki! 🎄 

Świetna dekoracja! Mało potrzebnych materiałów, a  pięknie prezentuje się na 

choince, stole czy w innym miejscu, które chcemy udekorować. Przy okazji, 

wybierzesz się na spacer po lesie w poszukiwaniu najpiękniejszych szyszek! 

Potrzebne będą: szyszki, farb, pędzle, wstążki, druciki 

Jak zrobić? 

1.​ Przygotuj szyszki: umyj je i pozwól im wyschnąć. 

2.​ Za pomocą pędzla i farb pomaluj szyszki na wybrany 

kolor. 

3.​ Dodaj wstążki przeplatając je przez górną część 

szyszki. W taki sam sposób zamontuj drucik. 

4.​ Znajdź dla ozdoby odpowiednie miejsce! 

🎄 🎅🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🎄 🎅 

Maja pyta, Ty zgadujesz! Zagadki pełne świątecznej magii! 

 
Święta Bożego Narodzenia pełne są magii, tradycji i symboli, które od pokoleń 
towarzyszą nam w grudniowym czasie. Właśnie one stały się inspiracją do 
przygotowania zestawu zagadek, dzięki którym najmłodsi  
(i nie tylko!) mogą w zabawny sposób odkrywać znaczenie dobrze znanych 
świątecznych motywów. Sprawdź, czy odgadniesz wszystkie! 
 

🎅 

 W gospodarstwie na wsi domkiem jest dla koni,  

lecz kiedyś, w noc cudowną Jezuska schronił! 
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🎄 

 Choć ma liczne uszka to jest jak pień głuchy!  

Napełniają nim w święta wszyscy swoje brzuchy! 

🎅 

 W niej dzieciątko w świętą noc tuliła Maryja.  

Wraz z maleństwem tam na sianku nadzieja się zrodziła. 

🎄  

Kto czerwony worek dźwiga i na saniach w nocy śmiga.  

Co to jest za dziwny święty, co rozdaje nam prezenty! 

🎅 

 W kącie stoi ustrojona jak dama na bal,  

a my wiemy, że po świętach rozebrać ją żal. 

🎄 

 Zalepione starannie falbanką na obrzeżach  

z kapusta i grzybami czekają na talerzach. 

🎅 

 Słowa i słóweczka z uśmiechem powiedziane,  

szczerze wzruszające do bliskich skierowane.  
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🎆 🎆 🐾 SYLWESTER – CZYLI JAK ZADBAĆ O PUPILA! 🐾 🎆 🎆  

 

Plakat z akcji: nie strzelam w sylwestra! 

Sylwester nie jest przyjemnym 

świętem dla zwierząt. Dlatego 

przygotowując się do niego, należy 

zadbać o spokój i bezpieczeństwo 

pupili. Co zrobić, by zwierzęta zawsze 

się czuły dobrze? - podpowiada 

Viktoria. 

Bardzo często zdarza się, że zwierzęta, w szczególności psy i koty, w stresie 

przeżywają sylwestrową noc. Huk fajerwerków, głośno muzyka i krzyki zza okien zakłócają 

ich spokój. 

Najlepiej byłoby zrezygnować z ogólnodostępnych artykułów pirotechnicznych, 

takich jak petardy i sztuczne ognie. Jednakże, nawet gdy my z nich zrezygnujemy to 

możemy być prawie pewni, że i tak pojawią się one wokół domu. Musimy więc stworzyć w 

mieszkaniu komfortowe warunki dla pupila. Przede wszystkim udostępnij zwierzęciu 

oddalone od okien, zaciszne miejsce, w którym będzie mogło zaszyć się podczas 

kulminacji fajerwerków. Może to być wnętrze szafy, przestrzeń w łazience czy pod łóżkiem 

lub każde inne miejsce, do którego pupil będzie próbował się dostać. 

Warto też zadbać o to, by przez całą noc (nawet jeśli wychodzisz z domu) w 

mieszkaniu grała spokojna muzyka. Powstrzymaj się również od otwierania okien. Zostaw 

zwierzakowi coś, co będzie miało znajomy dla niego zapach np. koc - będzie to dla 

zwierzaka namiastka bezpieczeństwa. Pamiętaj, że środki uspokajające możesz 

zaaplikować swojemu pupilowi jedynie po konsultacji z lekarzem weterynarii. 

Jeśli nie wyobrażasz sobie sylwestra bez petard - wybierz zimne ognie! Są 

bezpieczne i nie hałasują.  
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GOTOWANIE TO NIEŁATWE CZAROWANIE! 

Na tej stronie znajdziesz trzy różne przepisy - od najstarszych, tradycyjnych po najnowsze 

kulinarne hity! Z naszych przepisów wychodzą pyszne słodkości.  

Z resztą jak spróbujecie to się przekonacie! Do wypróbowania wyszukanych przepisów 

zaprasza Marietta. 

Pierniczki 

Przygotuj składniki: 

-​ 500g maki pszennej 

-​ 150 g cukru 

-​ 150 g masła 

-​ 2 jajka 

-​ 2-3 łyżeczki przyprawy do piernika 

-​ 1 łyżeczki sody oczyszczonej 

-​ 1-2 łyżeczki kakao (dla lepszego smaku) 

-​ 2-3 łyżki mleka (jeśli ciasto będzie za suche) 

 

Wykonaj: 

1.​ W rondelku rozpuść masło z cukrem, podgrzej tylko do połączenia. 

2.​ Odstaw do przestudzenia. 

3.​ W misce wymieszaj: mąkę, przyprawy, sodę i kakao. 

4.​ Dodaj jajka oraz masło z cukrem. 

5.​ Zagnieć ciasto (dodaj mleko/wodę jakby było za suche). 

6.​ Rozwałkuj ciasto. 

7.​ Powycinaj pierniczki. 

8.​ Piecz 8-10 minut w 180 stopniach 

9.​ Ostudzone pierniczki są gotowe, a teraz możesz je udekorować!  
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Cynamonki 

 

Jakie składniki są potrzebne: 

-​ 250 g maki 

-​ 30 g cukru 

-​ łyżeczka drożdzy instant 

-​ 125 mililitrów mleka 

-​ 1 jajko 

Składniki na nadzienie: 

-​ 100 g brązowego cukru 

-​ 50g masła 

-​ 2 łyżki cynamonu 

 

Sposób przygotowania: 

1.​ W misce wymieszaj makę, cukier i drożdze. 

2.​ Dodaj mleko, jajko i roztopione masło, a następnie wyrabiaj ciasto przez około 5-7 minut, aż 

będzie gładkie i elastyczne. 

3.​ Przykryj ciasto ściereczką i odstaw do wyrośnięcia na około godzinę, aż podwoi objętość. 

 

Nadzienie: 

W miseczce połącz roztopione masło, brązowy cukier i cynamon, aż powstanie gładka masa. 

Formowanie i pieczenie: 

1.​ Po wyrośnięciu ciasta, rozwałkuj je na prostokąt o grubości około 0,5 cm. 

2.​ Rozsmaruj równomiernie nadzienie na cieście. 

3.​ Zwiń ciasto w rulon i pokrój na około 10 różnych kawałków. 

4.​ Ułóż cynamonki w formie wyłożonej papierem do pieczenia, zachowująć niewielkie odstępy. 

5.​ Odstaw na kolejne 20-30 minut, żeby ciasto jeszcze trochę podrosło. 

6.​ Piecz w nagrzanym piekarniku do 180 stopni przez około 20 minut, aż będą złociste. 

7.​ Po upieczeniu możesz polać je lukrem lub posypać cukrem pudrem. 
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Kutia 

Przygotuj składniki: 

-​ 1 szklanka ziaren pszenicy 

-​ 1 szklanka maku 

-​ 2 szklanki mleka 

-​ 2 łyżki płatków róży ucieranej z cukrem (lub konfitury różanej) 

-​ 6 łyżek miodu 

-​ 50 g rodzynek 

-​ 50 g migdałów 

-​ 2 łyżki cukru pudru 

Jak przygotować? 

1. Dzień przed planowanym przygotowaniem dania, pszenicę zalej gorącą wodą i odstaw na noc, aby 

napęczniała. 

2. Następnego dnia przecedź ją, zalej świeżą wodą i gotuj do miękkości przez mniej więcej 3 godziny. 

3. Mak zalej mlekiem i gotuj około 40 minut, po tym czasie przecedź go i zmiel w maszynce do mięsa. 

4. Pszenicę połącz z makiem, miodem, cukrem, płatkami róży i pokrojonymi bakaliami.  

5. Podawaj na zimno 

🎄 🎅🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🎄 🎅 

Rozwiąż świąteczny quiz napisany przez Viktorię i odgadnij temat 

kolejnego numeru. Powodzenia! 

1.​ Jakiego koloru jest płaszcz świętego Mikołaja? 

A- niebieski​ ​  L - czerwony​ ​ B- fioletowy 

2.​ W czym Mikołaj przynosi prezenty: 

U - w worku​ ​ ​ Z - w butach​ ​ ​ H - pod czapką 

3.​ Kto pomaga Mikołajowi w robieniu i pakowaniu prezentów? 

O - krasnoludki ​ ​ J - skrzaty​ ​ ​ T - elfy 

4.​ Jak informujemy Mikołaja, o tym co chcemy dostać? 

I - nic​ ​ ​ ​ Y - wysyłamy list​ ​ X  - krzyczymy w niebo 

5.​ Co ludzie wieszają pod kominkiem w okresie świątecznym? 

M - skarpety​ ​ ​ Y -bluzy ​ ​ ​ N - kapcie 

🎄 🎅🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🎅 🎄 



🎄 🎅🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🟥🎅 🎄 
 

6.​ Jak nazywają się piosenki, które śpiewamy w okresie świątecznym? 

O - patriotyczne​ ​ P - kolędy​ ​ ​ H - popowe 

7.​ Co ludzie robią w wigilię Bożego Narodzenia? 

Z - nic​ ​ ​ ​ Ą - dzielą się opłatkiem ​ K- skaczą na jednej nodze 

8.​ Czym zakończona jest czapka świętego Mikołaja? 

C - białym pomponem​ N - gwiazdką​ ​ ​ M - śnieżynką 

 

9.​ Jakiego koloru jest pas Mikołaja? 

Z - czarny​ ​ ​ C - pomarańczowy​ ​ T - różowy 

10.​Co ludzie tradycyjnie umieszczają na czubku choinki? 

K - gwiazdka lub anioł ​ E - pająka 

11.​Który renifer ma czerwony nos? 

L - Rufus​ ​ ​ I - Rudolf​ ​ ​ L - Rudach 

12.​Co krzyczy święty Mikołaj, kiedy jest szczęśliwy? 

Z  - hi hi hi​ ​ ​  F - ha ha ha​ ​ ​ M- Ho Ho Ho! 

13.​Ile punktów ma płatek śniegu? 

Ą - miliardy​ ​ ​ I - sześć​ ​ ​ Ę- dziesiątki tysięcy 

14.​Jakie są tradycyjne kolory Świąt? 

Ł - czerwony i zielony ​ S - granatowy i żółty 

15.​Jakie jedzenie zostawiają dzieci dla Mikołaja? 

C - bigos​ ​ ​ O- mleko i ciasteczka​ ​ N - barszcz 

16.​Co zostawiasz dla reniferów? 

Ś - marchewki​​ ​ O - pomarańcze​ ​ S- herbatkę 

17.​Jak nazywamy ludzi, którzy chodzą od domu do domu i śpiewają kolędy? 

K - śpiewacy​ ​ ​ Ć - kolędnicy 

 

 

Hasło: …………………………………………………………………………………………………………………. 
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Napisz list do świętego Mikołaja​ ​ ​ ​
​ ​ ​ ​ ​  

………………………………………….. 

miejscowość i data 

Drogi Święty Mikołaju! 🎅🎄 

 

Mam na imię .......................................................... 

Mam .......... lat i mieszkam w .......................................................... 

W tym roku starałem/am się być: ☐ grzeczny/a ☐ pomocny/a ☐ miły/a dla innych. 

Chciał(a)bym Ci powiedzieć, że bardzo się cieszę na Święta Bożego Narodzenia. 

Na Gwiazdkę marzę o: 

1.​ .................................................................................... 
2.​ .................................................................................... 
3.​ .................................................................................... 

Obiecuję w przyszłym roku: 
..................................................................................................................................................................... 

Pozdrów proszę Panią Mikołajową oraz wszystkie elfy 🎁 

Dziękuję za prezenty i życzę Ci dużo zdrowia! 

 

 .......................................................... 

podpis 
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Magia kolędy „Cicha noc” 

„Cicha noc” to jedna z najpiękniejszych i najbardziej znanych kolęd na świecie. Powstała w 1818 roku w 

Austrii, a jej słowa napisał ksiądz Joseph Mohr, natomiast melodię skomponował Franz Xaver Gruber. Kolęda 

opowiada o spokojnej, pełnej miłości nocy narodzin Jezusa. Dzięki swojej prostej melodii i wzruszającemu 

przesłaniu „Cicha noc” jest śpiewana w wielu językach i łączy ludzi podczas świąt Bożego Narodzenia. 

 

Cicha noc, święta noc 
Pokój niesie ludziom wszem, 

A u żłóbka Matka święta 
Czuwa sama, uśmiechnięta, 

Nad Dzieciątka snem, 
Nad Dzieciątka snem. 

 
Cicha noc, święta noc 

Pastuszkowie od swych trzód 
Biegną wielce zadziwieni, 
Za anielskim głosem pieni, 

Gdzie się spełnił cud, 
Gdzie się spełnił cud. 

 
Cicha noc, święta noc... 

Narodzony Boży Syn, 
Pan wielkiego majestatu, 
Niesie dziś całemu światu 

Odkupienie win, 
Odkupienie win. 

 
Cicha noc, święta noc 

Jaki w tobie dzisiaj cud 
W Betlejem Dziecina święta 
Wznosi w górę swe rączęta, 

Błogosławi lud, 
Błogosławi lud. 
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Kto przynosi dzieciom prezenty? 

Dzieciom prezenty przynoszą różne postacie – zależy od tradycji i regionu 😊 

Najczęściej są to: 

●​🎅 Święty Mikołaj,​
 

●​⭐ Gwiazdor,​
 

●​👼 Aniołek,​
 

●​🎁 Dzieciątko Jezus. 

Prezenty mogą też przynosić przyjaciele, rodzina. W innych krajach prezenty przynosi 
także Santa Claus, Wiedźma Befana albo Dziadek Mróz. 
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